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Internationales Steuerrecht 
Workshop: Sind Quellensteuern auf technische 
Dienstleistungen vermeidbar? 
 
Dienstag, 15. Mai 2018 · 10:00 Uhr – ca. 17:00 Uhr 
FORA Hotel Hannover, Großer Kolonnenweg 19, 30163 Hannover 
www.fora.de 
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren! 

Die Besteuerung technischer Dienstleistungen führt immer wieder zu Konflikten. In Doppelbe-
steuerungsabkommen (DBA) werden Einkünfte aus technischen Dienstleistungen häufig als 
Unternehmensgewinne oder als Lizenzzahlungen eingestuft. Für eine ordnungsgemäße Abwicklung 
benötigen Sie gute Kenntnisse über die aktuellen steuerlichen Bestimmungen in den einzelnen DBA. 
Fehler in diesem Bereich können zu zusätzlichen Steuerbelastungen führen, die häufig nicht mehr 
korrigiert werden können. 

In unseren Workshop erarbeiten wir gemeinsam folgende Fragestellungen: 

•  Was sind technische Dienstleistungen? 
•  Welche Probleme treten bei der Abwicklung auf? 
•  Wie werden technische Dienstleistungen besteuert? 
•  Was ist der Auslöser für einen Quellensteuer Einbehalt? 
•  Wie können die Prozesse im Unternehmen optimiert werden? 

Bringen Sie Ihre Erfahrungen ein und/oder tauschen Sie Ihre Gedanken mit Ihren Fachkollegen aus 
den anderen Mitgliedsunternehmen und mit den Referenten aus. Wir laden Sie herzlich zu unserem 
Erfahrungsaustausch ein. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
VDMA Landesverband Nord 
 
 
 
Alexandra Dreyer  

Hamburg, 16.01.2018  



Programm 
Dienstag, 15. Mai 2018 · 10:00 bis ca. 17:00 Uhr 
 
0BBegrüßung und interaktive Vorstellungsrunde 
1BAlexandra Dreyer, VDMA Nord, alle Teilnehmer 
 

Begriffsklärung: Was sind technische Dienstleistungen? Welche technischen Dienstleistungen 
führt ihr Unternehmen im Ausland durch? 
Warm-up, alle Teilnehmer  
 

Erfahrungsaustausch zu den Problemen bei der Abwicklung der technischen Dienstleistung 
Workshop-Gruppen mit Kurzpräsentation der Ergebnisse, alle Teilnehmer  
 

Darstellung der Rechtslage: Wie werden technische Dienstleistungen besteuert? 
2BVortrag Monika Weltin, VDMA Steuern, Frankfurt 

 
Technische Dienstleistungen in den Doppelbesteuerungsabkommen (DBA) 
3BWorkshop-Gruppen mit Kurzpräsentation der Ergebnisse, alle Teilnehmer 

  
Umgang mit Hindernissen bei Anwendung der DBA 
4BDiskussionsrunde, alle Teilnehmer 
 

Wie können die Prozesse im Unternehmen zu Quellensteuern auf technische Dienstleistungen 
optimiert werden?  
IT Abbildung – Optimierung - Kontrolle 
Vortrag Heiko Preisser, Steuerberater, Rödl & Partner, Stuttgart 
 

5BFeedback, Themen für die nächste Veranstaltung 
6BAlexandra Dreyer, VDMA Nord 
 
 
 
Veranstaltungshinweise 
 
Anmeldung 
Die Anmeldung/Registrierung erfolgt über den Link https://www.vdma.org/kalender/-/event/view/34793 
oder mit beiliegendem Anmeldeformular an renate.plass@vdma.org.  
Die Teilnehmerzahl für unseren Workshop ist auf 20 Personen begrenzt. Die Registrierung der 
Anmeldung erfolgt in der Reihenfolge des Eingangs. Wir bitten Sie, pro Unternehmen nur maximal eine 
Person anzumelden. 
Anmeldeschluss ist der 7. Mai 2018. Die Anmeldebestätigung erhalten Sie ca. eine Woche vor der 
Veranstaltung. 
 
Kosten 
Die Tagungskostenpauschale (Tagungsgetränke, Mittagessen etc.) beträgt EUR 67,00 pro Teilnehmer 
zzgl. MwSt. (EUR 12,73). Bitte überweisen Sie den Betrag nach Rechnungseingang. 
Das Veranstaltungshotel berechnet uns die Tagungskosten auf der Basis der eine Woche vor Termin 
verbindlich genannten Teilnehmerzahl. Wir müssen deshalb angemeldeten Teilnehmern die Tagungs-
kostenpauschale auch dann berechnen, wenn die telefonische/schriftliche Absage innerhalb von einer 
Woche vor Termin erfolgt. Wir bitten um Verständnis 
 
Veranstalter 
Maschinenbau-Institut GmbH, ein Unternehmen des VDMA, Lyoner Str. 18, 60528 Frankfurt 

https://www.vdma.org/kalender/-/event/view/34793
mailto:renate.plass@vdma.org
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